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Conceltos
Basicos

Colec¢iio de nimeros = estatisticas

v O namero de carros vendidos no pais
aumentou em 30%.

v A taxa de desemprego atinge, este més,
7,5%.
v As acdes da Telebras subiram R$ 1,5, hoje.

v" Resultados do Carnaval no transito: 145
mortos, 2430 feridos.
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Estatistica: uma defini¢do

A ciéncia de coletar, organizar,

apresentar, analisar e

interpretar
dados numéricos com o objetivo de

tomar melhores decisoes.

&
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Estatistica (divisao)

Os procedimentos usados
Descritiva  para  organizar, resumir e

apresentar dados numéricos.

A colecio de métodos e
técnicas utilizados para estudar

Indutiva uma populagio baseado em
amostras probabilisticas desta
populagao.
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Populagdo

A colecaio de todos os

possiveis elementos, objetos ou

medidas de interesse.




AR
Censo "

Um levantamento efetuado
sobre toda uma populacio ¢é
denominado de levantamento

censitario ou simplesmente censo.

Amostra (Sample)

Uma por¢do ou parte de uma

populagdo de interesse.

Amostragem

O processo de escolha de uma
amostra da populacao é

denominado de amostragem.
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PROBABILIDADE o
(Matematica) Univariada
ESTATISTICA

(Matemadtica Aplicada) kMultivaria da
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Estatistica Descritiva

Probabilidade Amostragem

\4

Estatistica Indutiva




Estatistica x Probabilidade

A

Faces | Probabilidades Faces | Freqiiéncias
1 1/6 .lll 1 15
2 1/6 2 18
3 1/6 3 23
4 1/6 4 25
5 1/6 5 22
6 116 & 6 17
Total 1 Total 120
$

Arredondamento

Todo arredondamento € um erro.
O erro deve ser evitado ou entdao

minimizado.

Regra basica:

mais proximo.

Arrendondar sempre para o

Exemplos
1456 ==, 146 1454 == 145
E’mpar
1475 e 1,48
Aumenta i
Epar
1,485 ] 48
Nao aumenta

-

v Nominal
A - _

R | Qualitativas <

I Ordinal

, \

A < ~

\Y Discreta
E Quantitativas <

L Continua
S .
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Variavel Qualitativa

Sexo
Religiao
Estado civil
Curso

Nominal )
L

Conceito
) Grau de Instrugdo
Ordinal Més

N Dia da semana
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Variavel Quantitativa

Numero de faltas
DISCRETA '  Nimero de irméaos
/~/  Numero de acertos
Altura
Area
CONTINUA Peso

Volume
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Pequenos
Conjuntos
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[~ 7]

&/

&) Prof. Lori Viali, Dr. - UFRGS - Instituto de Matematica - Departamento de Estatistica

Estatistica Descritiva

. dos:
B Organizacio; Conjunto de dados

% Amostra
F Resumo;
ou
¥ Apresentacdo.
% Populagdo
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Um conjunto de dados € resumido de

| . caracteristicas:

Amostra ou
Populagdo |
B Tendéncia ou posigdo central

acordo comy

Dispersao ou variabilidade

" |
B Assimetria (distor¢do)
: |

Achatamento ou curtose

Tendéncia ou Posicdo Central

(a) r S B Aritmética
i
F Geométrica
m
As 4
médias \ P F Harmonica
1
e F Quadrdtica
S
\ F Interna

A média Aritmética (mean)

— +x,t+...+
X:X1 X2 Xn:

n
2 Xi

1
n n




A média Geométrica

mg:VXl°X2° Xn —

A média Harmonica

mhp =7 1 1
—
X1 X2 Xn
n
_ n _ n
T T~ 1
— et Y —
X1 X2 Xn Xi

A média Quadratica

2 2 2
. X1 +X2+---Xn

A média Interna (trimmed mean)

E a mesma média aritmética sO

Mq n que aplicada sobre o conjunto onde
sz uma parte dos dados (extremos) €
_ i
T descartada.
® ®
";@ Pro . . o - “ﬂ '\:E.? rro . I de M i
Exemplo Relagdo entre as médias
Médias
‘ Dado um conjunto de dados
Conjuntos X m, my,
qualquer, as médias  aritmética,
4 6 5 4.9 4.8 geométrica e harmonica mantém a
seguinte relagdo:
1,8 <
1 9 5 3 X 2 m g 2 mp
® ®



F Aritmética
F Geométrica

As 4
médias

P Harmonica

(I e SN M eN-eollav)

F Quadratica

A média Aritmética Ponderada

_ Xl'W1+X2'W2+“‘+Xk'Wk _
W1+ W2+...+ Wk

Map

_ 2 X Wi

ZWi

A média Geométrica Ponderada A média HarmOnica Ponderada
_ Wit Waoa+Wwgk _
— i _ o+ >k
Mgp = \/Xl Lx3' 2 Xk = X1 X2 X K
Z W i
wif ; _
Xi
o , &
& a4 B
A média Quadratica Ponderada Exemplo
Produtos Poi Po2 q
Carne 4,80 5,52 5kg
W1X12+W2X%+---+ kaﬁ 2 Wixiz Cana 5,20 4,94 11
Map= Wi+wWo+...+ Wi D> Wi Ceva 0,30 0,92 12 1t
Pio 1,50 2,10 2y
Total __ - —
] o




P Po Po2 o p(0,9)
1 4,80 @ 5,52 0,58 1,15
2 520 494 0,12 0,95
3 0,80 0,92 0,23 1,15
4 1,50 2,10 0,07 1,40
Total _ - 100 -
®

Média aritmética ponderada dos

relativos (aumentos) sera:

_ 1,15.0,58+0,95.0,12 +1,15.0,23 +1,40.0,07 _
Map = 057 +012+ 0,23 +0,07 -
=1.1431=11431%

Por este critério o aumento foi de
N 14,31%.

.
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Média geométrica ponderada dos
relativos (aumentos) sera:

m gy = V115058.0,950121,150-23 1,40 007 -

= 1,150:580,950:121,150.231 40007 _
=1,1390 =113,90%
Por este critério o aumento foi de

. 13,90%.

.
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Média harmodnica ponderada dos
relativos (aumentos) sera:
1
Mnp = 70,58 L 002 0,23 0,07
1,15 0,95 1,15 1,40
=1,1348 =113 ,48 %

Por este critério o aumento foi de
13,48%.

.
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Tendéncia ou Posi¢do Central

(b) A mediana (median)

E o valor que separa o conjunto em
dois subconjuntos do mesmo tamanho.

m, = [Xgn) + X@o)11/2 s€ “n” € par

_ .9 £ 2
m, = Xq,4)p S€ N7 € Impar
&

.
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Separatrizes

A 1déia de repartir o conjunto de

dados pode ser levada adiante. Se ele
for repartido em 4 partes tem-se os
QUARTIS, se em 10 os DECIS ¢ se
em 100 os PERCENTIS.

.
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Exemplo

Considere o seguinte conjunto:
1 -1 0 4 2 5 3
Como n =7 (impar), entao X, 1y, = X4
Ordenando o conjunto, tem-se:

-1 01 2 4 3 5
Entdo: m, =x,=2

.
[~ 7]
&/
&) Prof. Lori Viali, Dr. - UFRGS - Instituto de Matemdtica - Departamento de Estatistica

Se o conjunto for:
1 -1 0 4 2 5 3 -2

Tem-se: n = 8 (par)

Entio m, = [XyptXysa) /2 = (X4 + X5)/2
Ordenando o conjunto, tem-se:
2 -1 01 2 3 4 5
m, =(X, +X5)/2=(1+ 2)/2=1,50

&

(©) A moda (mode)

E o(s) valor(es) do conjunto que

mais se repete(m).

Exemplo

Considere o conjunto

o1 1 2 2 2 35
Entdo: m =2

Pois, o dois é o que mais se repete

o (trésvezes).
e

2

Considere o conjunto:

0O 1 1 2 2 35

Entdo: my=1 em =2

Conjunto bimodal

Considere o conjunto:

o1 2 3 4 5 7

Este conjunto € amodal, pois

todos os valores apresentam a

mesma freqii€ncia.

&

4




Dispersdo ou Variabilidade
(a) A amplitude (h)
(b) O Desvio Médio (dma)
(¢) A Variancia (s?)

(d) O Desvio Padrao (s)

(e) A Variancia Relativa (g?)

(f) O Coeficiente de Variagio (s)

A Amplitude (range)

&

h = Xmax = Xmin

Considere o conjunto:
2 -1 0 3 5
h=5-(-2)=7

O dma (average deviation)

Considere o conjunto:

Calculando os desvios: xj—X

2 -1 0 3 5 Tem-se: di=-2-1=-3
. dy=-1-1=-2
A média é€:
d3=0—1 ='1
i—_1_2+0+3+5—§—1 d,=3-1=2
) )
& 4 &

Como pode ser visto a soma ¢é
igual a zero. Tomando o médulo vem:

dma=—z|xi_X|=
n
B3I+ 121+ 1—-11+14+21+1+41
5
12540
5

.
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A variancia (variance)

&

Se ao invés de tomar o modulo,

elevarmos ao quadrado, tem-se:

s S (xi—X)7 _

S n

(B (21D + 22447
B 5
_9+4+1+4+16 34

— =6,80
5 5




A variancia de um conjunto de

dados sera:

2 =X+ Go=X) e+ (xn =% _

—2

_ S (xi—%) )
n 2_2Xi —2

S = X

n

O Desvio Padrao (standard deviation)

E a raiz quadrada da variancia

n n

S:\/zm—i)z_\/zxiz_iz

Se extrairmos a raiz quadrada
teremos do resultado anterior

teremos o desvio padrao:

)
_ 2 &imX)T 6.80 =2.61

A Variancia Relativa

O coeficiente de variagdo do

exemplo anterior, sera:

o= :@ — 260.,77%
X
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